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 ذرات زیر اتمی )ذرات بنیادی(
 ی اتم یا ذراتی که در ساختار یک اتم وجود دارند.ذرات سازنده ذرات زیر اتمی )ذرات بنیادی(:

 هایی که از نظر شیمی اهمیت دارند عبارتند از:ذرات زیراتمی گوناگونی وجود دارند. ذرات زیر اتمی معروف و آن

 (Nنوترون ) -3( p) پروتون -2( eالکترون ) -1

  بار ذرات زیر اتمی:

 باشند.ها فاقد بار )خنثی( میها دارای بار مثبت و نوترونها دارای بار منفی، پروتونالکترون
 

 نمادهای شیمیایی
 شود.استفاده می نمادهای شیمیاییها از برای نمایش عناصر مختلف، به جای نوشتن نام آن 

 حرفی است که از نام لاتین عناصر گرفته شده است. سهیا  دو، کنماد شیمیایی یک نماد ی

 (مثال

 باشد. می Hاست اما نماد شیمیایی آن،  Hydrogenنام لاتین عنصر هیدروژن،  

 باشد.می Heاست اما نماد شیمیایی آن،  Heliumنام لاتین عنصر هلیم، 

 وف بزرگ نوشته شود.هنگام نوشتن نماد شیمیایی عناصر، حرف اول حتما باید با حر توجه:

𝑬𝒁 ، به صورت Eنماد شیمیایی کامل اتم نوعی  توجه:
𝑨   است  که در آنA عدد جرمی  وZ باشد.عدد اتمی می 

 

 عدد اتمی و عدد جرمی
 شود.نشان داده می Zشود و با نماد ی یک اتم عدد اتمی گفته میهاتعداد پروتونبه  (:Zعدد اتمی )

Z عدد اتمی : pاد پروتون: تعد                                                                                                𝒁 = 𝒑 
 

 شود.نمایش داده می Aشود و با نماد ی یک اتم عدد جرمی گفته میهاها و نوترونمجموع تعداد پروتونبه  (:Aعدد جرمی )

A :عدد جرمی 

p :ها  تعداد پروتون 

n :هاتعداد نوترون 

 

𝑨 = 𝒁 + 𝒏 یا 𝑨 = 𝒑 + 𝒏 

 

برای  شود_کنید به شما توصیه میرو قوی  تونتر یاد بگیرید و پایه شیمی خودخواهید شیمی را بهتر و راحتنش آموزان عزیز پایه دهم، اگر میدا

 :کنیداول جدول تناوبی را حفظ عنصر  33 عدد اتمیو  نماد، نامحل سریع سوالات 

 

𝑵𝒆𝟏𝟎
𝟎  𝑭𝟗

𝟎  𝑶𝟖
𝟎  𝑵𝟕

𝟎  𝑪𝟔
𝟎  𝑩𝟓

𝟎  𝑩𝒆𝟒
𝟎  𝑳𝒊𝟑

𝟎  𝑯𝒆𝟐
𝟎  𝑯𝟏

𝟎  نماد عنصر 

 نام عنصر هیدروژن هلیم لیتیم بریلیم بور کربن نیتروژن اکسیژن فلوئور نئون

𝑪𝒂𝟐𝟎
𝟎  𝑲𝟏𝟗

𝟎  𝑨𝒓𝟏𝟖
𝟎  𝑪𝒍𝟏𝟕

𝟎  𝑺𝟏𝟔
𝟎  𝑷𝟏𝟓

𝟎  𝑺𝒊𝟏𝟒
𝟎  𝑨𝒍𝟏𝟑

𝟎  𝑴𝒈𝟏𝟐
𝟎  𝑵𝒂𝟏𝟏

𝟎  نماد عنصر 

 نام عنصر سدیم منیزیم آلومینیم سیلسیم فسفر گوگرد کلر آرگون پتاسیم میکلس

𝒁𝒏𝟑𝟎
𝟎  𝑪𝒖𝟐𝟗

𝟎  𝑵𝒊𝟐𝟖
𝟎  𝑪𝒐𝟐𝟕

𝟎  𝑭𝒆𝟐𝟔
𝟎  𝑴𝒏𝟐𝟓

𝟎  𝑪𝒓𝟐𝟒
𝟎  𝑽𝟐𝟑

𝟎  𝑻𝒊𝟐𝟐
𝟎  𝑺𝒄𝟐𝟏

𝟎  نماد عنصر 

 نام عنصر اسکاندیم تیتانیم وانادیم کروم منگنز آهن کبالت نیکل مس روی

    𝑲𝒓𝟑𝟔
𝟎  𝑩𝒓𝟑𝟓

𝟎  𝑺𝒆𝟑𝟒
𝟎  𝑨𝒔𝟑𝟑

𝟎  𝑮𝒆𝟑𝟐
𝟎  𝑮𝒂𝟑𝟏

𝟎  نماد عنصر 

 نام عنصر گالیم ژرمانیم آرسنیک سلنیم مبر کریپتون    
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 محاسبه تعداد ذرات بنیادی با استفاده از نمادهای شیمیایی

 :توان تعداد ذرات زیراتمی را در هر اتم محاسبه نمودا استفاده از نمادهای شیمیایی میب

 ها:ها  و الکترونالف( محاسبه تعداد  پروتون

رابر ها با یکدیگر بروتونها و پی این خنثی بودن این است که در یک اتم، الکتروننی بار ندارند. لازمهاتمها از نظر الکتریکی خنثی هستند یع

 باشد.می Z=P=eر اتمهای خنثی دبنابراین ، باشند

 

 ها:ب( محاسبه ی تعداد نوترون

  با توجه به اینکه عدد جرمی با مجموع تعداد پروتون ها )عدد اتمی( و تعداد نوترون ها برابر است یعنی:

𝑨 = 𝒑 + 𝒏
𝟎
⇒  𝒏 = 𝑨 − 𝒑 

 یعنی برای محاسبه ی تعداد نوترون ها کافی عدد جرمی را منهای عدد اتمی کنیم.

 

 هابررسی انواع مساله
 خواهند. هند و تعداد ذرات زیر اتمی را میدمسایل عدد جرمی و عدد اتمی را می: در این نوع 1تیپ

 رید.های زیر به دست آواتم  درتعداد ذرات زیر اتمی را  (1مثال
𝐍 = 𝟔 𝒏 = 𝐀 − 𝐙 𝐞 = 𝟔 𝐏 = 𝟔 𝒁 = 𝐩 = 𝐞 𝐂𝟔

𝟏𝟐 : 

 
𝐍 = 𝟏𝟐  𝐞 =11 𝐏 = 𝟏𝟏  𝐍𝐚𝟏𝟏

𝟐𝟑 : 

 
𝐍 = 𝟏𝟖  𝐞 = 𝟏𝟕 𝐏 = 𝟏𝟕  𝐂𝐥𝟏𝟕

𝟑𝟓 : 
 

 خواهند.را می د اتمیعدرا می دهند و ها ها و نوترونوتونتفاوت تعداد پر: در این نوع مسایل عدد جرمی و 2تیپ

  (2مثال

 ، دو روش وجود دارد:مسایلنوع برای حل این 

-تشریحی درمدرسه میروش تشریحی)استفاده از دستگاه دو معادله و دو مجهول(: این روش برای پاسخگویی به سوالات امتحانات  -1

 باشد.

 نویسیم:ضی میاطلاعات سوال را به صورت ریا

 ها، یعنی:ها و نوترونی یعنی مجموع پروتون*عدد جرم
𝒏 + 𝒑 = 𝟏𝟎𝟔 

 است یعنی: 11** اختلاف نوترون و پروتون 
𝒏 − 𝒑 = 𝟏𝟒 

 

 دو معادله بالا را در یک دستگاه قرار داده و حل می کنیم:

ها به دست میی آن تعداد نوترونکنیم که در نتیجهبرای حل دستگاه، دو معادله را با یکدیگر جمع می

کی از دو یها را در ها که همان عدد اتمی است کافیست تعداد نوترونآید.برای به دست آوردن تعداد پروتون

 گذاشته و معادله را حل کنیم: (1)مثلا معادله معادله را حل قبل

𝒏 + 𝒑 = 𝟏𝟎𝟔
𝟎
⇒𝒑 = 𝟏𝟎𝟔 − 𝒏

𝐧=𝟔𝟎
⇒   𝒑 = 𝟏𝟎𝟔 − 𝟔𝟎 = 𝟒𝟔 

 

𝒏 + 𝒑 = 𝟏𝟎𝟔 
𝒏 − 𝒑 = 𝟏𝟒 

𝟐𝒏 = 𝟏𝟐𝟎
𝟎
⇒ 𝒏 = 𝟔𝟎 
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ها سرعت عمل مهم است و باشد که در آنبرای پاسخگویی به سوالات تستی میروش تستی)استفاده از فرمول تستی(: این روش  -2

 شود. از آن در امتحان مدرسه توصیه نمیاستفاده 

 

,𝒏)∆اگر تفاوت تعداد پروتون و نوترون را با با نماد  :تستی نکته 𝒑)  :نمایش دهیم یعنی 
∆(𝒏, 𝒑) = 𝒏 − 𝒑 

 توان از فرمول زیر استفاده کرد:برای محاسبه عدد اتمی می

 

𝒛 =
𝑨 − ∆(𝒏, 𝒑)

𝟐
 

 مثلا در سوال قبل داریم:

𝒛 =
𝑨 − ∆(𝒏, 𝒑)

𝟐

𝟎
⇒𝒛 =

𝟏𝟎𝟔 − 𝟏𝟒

𝟐
=
𝟗𝟐

𝟐
= 𝟒𝟔 

 توجه: این فرمول فقط در اتمهای خنثی قابل استفاده است.

 هاونی ذرات زیر اتمی در یمحاسبه
 

 های شیمیاییانواع گونه

 هااتم-1 های شیمیایی خنثیگونه-1

 هامولکول -2

باردار       شیمیایی هایگونه-2

 ها()یون

 

  یون:

 شود.های شیمیایی باردار یون گفته میبه گونه  :1تعریف

 .ها است که بار الکتریکی داردای متشکل از یک یا گروهی از اتمذره :2تعریف

 

 انواع یون ها از نظر تعداد اتم:

 𝑨𝑳, 2+, Mg+Na -3, N -2, O-Cl+3مانند: یک ذره باردار است که از یک اتم تشکیل شده است.  :یهای تک اتم( یون1 

 PO-24, SO-, OH+, HSO+4NH ,3-4مانند:  : یک ذره باردار است که از بیش از یک اتم تشکیل شده استیهای چند اتم( یون2

 

 ع یون از نظر ماهیت بار:انوا

 الکترون از دست بدهد کاتیون به وجود می آید که دارای بار مثبت است.، یک یا چند کاتیون: اگر یک اتم -1

𝑿
−𝐧𝐞−

→   𝐗𝐧+ 

𝑵𝒂
−𝟏𝐞−

→   𝑵𝒂+ 
𝑴𝒈

−𝟐𝐞−

→   𝑴𝒈𝟐+ 
𝑨𝒍

−𝟑𝐞−

→   𝑨𝒍𝟑+ 
 

 آید که دارای بار منفی است.کترون بگیرد آنیون به وجود میال ، یک یا چندآنیون: اگر یک اتم -2

𝑿
+𝐧𝐞−

→   𝐗𝐧− 

𝑭
+𝟏𝐞−

→   𝑭− 
𝑶
+𝟐𝐞−

→   𝑶𝟐− 
𝑵
+𝟑𝐞−

→   𝑵𝟑− 
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 یدار نیستند و در طبیعت تشکیلهای بیشتر از سه بار مثبت یا بیشتر از سه بار منفی پاباشد، زیرا یون 3تواند حداکثر می nدر روابط بالا،  :1نکته

 شوند.نمی

 آید.ها از رابطه ی زیر به دست میها برابر نیست و تعداد الکترونها با تعداد پروتونها تعداد الکتروندر یون :2نکته
 

 -e = p( یون )بار

 داخل پرانتز علامت بار یون باید حتما نوشته شود. توجه:

 

 هابررسی انواع مساله
 خواهند. هند و تعداد ذرات زیر اتمی را میدو بار یون  را می  ن نوع مسایل عدد جرمی و عدد اتمی: در ای1تیپ

 به دست آورید. زیر هاییون تعداد ذرات زیر اتمی را در مثال(

𝐍 = 𝟔 𝐀 = 𝐏 + 𝐍 𝒆 = 𝟑 − (𝟏) = e = p 𝐏-( یون )بار 𝟐 = 𝟑 𝒁 = 𝐩 𝑳𝒊+𝟑
𝟕 : 

𝐍 = 𝟏𝟐  𝒆 = 𝟖 − (−𝟐) = 𝟏𝟎  𝐏 = 𝟖  𝑶𝟐−𝟖
𝟏𝟔 : 

𝐍 = 𝟏𝟖  𝒆 = 𝟕 − (−𝟑) = 𝟏𝟎  𝐏 = 𝟕  𝑵𝟑−𝟕
𝟏𝟒 : 

𝐍 = 𝟏𝟒  𝒆 = 𝟏𝟑 − (𝟑) = 𝟏𝟎  𝐏 = 𝟏𝟑  𝑨𝒍𝟑+𝟏𝟑
𝟐𝟕 : 

 
 خواهند.عدد اتمی را میرا می دهند و ها ها و نوترونتفاوت تعداد پروتون: در این نوع مسایل عدد جرمی و 2تیپ

 (2مثال

 
 ، دو روش وجود دارد:برای حل این مسایل

 باشد.ویی به سوالات امتحانات مدرسه میروش تشریحی)استفاده از دستگاه دو معادله و دو مجهول(: این روش برای پاسخگ -1

 اطلاعات سوال را به صورت ریاضی می نویسیم:

 *عدد جرمی یعنی مجموع پروتون ها و نوترون ها، یعنی:
𝒏 + 𝒑 = 𝟖𝟎 

 است یعنی: 9تلاف نوترون و الکترون ** اخ
𝒏 − 𝒆 = 𝟗 

= 𝐞اگر بخواهیم اختلاف نوترون و پروتون را بنویسیم از فرمول   𝐩 −  کنیم:استفاده می (بار یون)

 𝐞 =  𝐩 − (بار یون)
𝟎
⇒ 𝒆 = 𝒑 − (−𝟏)

𝟎
⇒ 𝒆 = 𝒑 + 𝟏 

𝒆  ،𝒑در معادله دوم به جای  +  قرار می دهیم: 𝟏

𝒏 − 𝒆 = 𝟗
𝒆=𝒑+𝟏𝟎
⇒     𝒏 − (𝒑 + 𝟏) = 𝟗

𝟎
⇒𝒏− 𝒑 − 𝟏 = 𝟗

𝟎
⇒𝒏 − 𝒑 = 𝟏𝟎 

 

 کنیم:در یک دستگاه قرار داده و حل می بالا را )معادله اول و معادله آخر(دو معادله

ها به دست میی آن تعداد نوترونکنیم که در نتیجهبرای حل دستگاه، دو معادله را با یکدیگر جمع می

ها را در کی از دو دد اتمی است کافیست تعداد نوترونها که همان عآید.برای به دست آوردن تعداد پروتون

 معادله را حل قبل گذاشته و معادله را حل کنیم:

𝒏 + 𝒑 = 𝟖𝟎
𝟎
⇒𝒑 = 𝟖𝟎 − 𝒏

𝐧=𝟒𝟓
⇒   𝒑 = 𝟖𝟎 − 𝟒𝟓 = 𝟑𝟓 

 

𝒏 + 𝒑 = 𝟖𝟎 
𝒏 − 𝒑 = 𝟏𝟎 

𝟐𝒏 = 𝟗𝟎
𝟎
⇒𝒏 = 𝟒𝟓 

 

ت تستی می باشد که در آن ها سرعت عمل مهم است و روش تستی)استفاده از فرمول تستی(: این روش برای پاسخگویی به سوالا -2

 استفاده از آن در امتحان مدرسه توصیه نمی شود. 
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,𝒏)∆را با با نماد  اگر تفاوت تعداد پروتون و الکترون نکته تستی: 𝒆)  :نمایش دهیم یعنی 
∆(𝒏, 𝒑) = 𝒏 − 𝒆 

 برای محاسبه عدد اتمی می توان از فرمول زیر استفاده کرد:

 

𝒛 =
𝑨 − ∆(𝒏, 𝒆) + (بار یون)

𝟐
 

 مثلا در سوال قبل داریم:

𝒛 =
𝑨 − ∆(𝒏, 𝒆) + (بار یون)

𝟐

𝟎
⇒𝒛 =

𝟖𝟎 − 𝟗 + (−𝟏)

𝟐
=
𝟕𝟎

𝟐
= 𝟑𝟓 

 

 رات زیر اتمی در یونهای چند اتمیی تعداد ذمحاسبه

 :های چند اتمیدر یون

 کنیم.را با هم جمع می هاتک اتمتک هاین، تعداد پروتو هاتعداد پروتونی محاسبهبرای  -1

 کنیم.ها را با هم جمع میتک اتمتک هاینوتون، تعداد  هاوتوننتعداد ی محاسبهبرای  -2

 کنیم:استفاده میی زیر از رابطهها، الکترونتعداد ی محاسبهبرای  -3

 -e = p( یون )بار

,𝑯)                        های زیر به دست آورید.ها را در یونها و پروتونتعداد الکترون مثال( 𝑶𝟖
𝟎 , 𝑵, 𝑪𝟏𝟐

𝟎  𝟕
𝟎  , 𝑺𝟑𝟐

𝟎
𝟏
𝟎) 

 
𝒆 = 𝟏𝟏 − (𝟏) = e = p 𝒑-)بار(  𝟏𝟎 = (𝟑 × 𝟏) + (𝟏 × 𝟖) = 𝟏𝟏 𝑯𝟑𝐎

+: 

𝒆 = 𝟗 − (−𝟏) = 𝟏𝟎  𝒑 = (𝟏 × 𝟕) + (𝟐 × 𝟏) = 𝟗 𝑵𝑯𝟐
−: 

𝒆 = 𝟗 − (𝟏) = 𝟖𝟖  𝒑 = (𝟏 × 𝟔) + (𝟑 × 𝟏) = 𝟗 𝑪𝑯𝟑
+: 

𝒆 = 𝟒𝟖 − (−𝟐) = 𝟓𝟎  𝒑 = (𝟏 × 𝟏𝟔) + (𝟒 × 𝟖) = 𝟒𝟖 𝑺𝑶𝟒
𝟐−: 

 

 ذرات ایزو الکترون و ایزو بار
 باشد.ایزو یک پیشوند به معنی هم یا برابر می -

 باشد.ایزو یک پیشوند به معنی هم یا برابر می -

 با یکدیگر برابر است.ها های آنهایی( که تعداد الکترونذراتی )گونه ذرات ایزوالکترون:

 مثال(
𝑵𝑯𝟐

− 𝑯𝟑𝐎
+ 𝑨𝒍𝟏𝟑

𝟎 𝟑+ 𝑴𝒈𝟏𝟐
𝟎 𝟐+ 𝑵𝒂𝟏𝟏

𝟎 + 𝑵𝒆𝟏𝟎
𝟎  𝑭𝟗

𝟎 − 𝑶𝟖
𝟎 𝟐− 𝑵𝟕

𝟎  گونه −𝟑

 تعدادالکترون 11 11 11 11 11 11 11 11 11
 

 ها با یکدیگر برابر و از یک نوع)مثبت یا منفی(است.ی( که بار آنهایذراتی )گونه ذرات ایزوبار:

 . های زیر ایزو بار هستندگونه (مثال
𝑳𝒊+, 𝑵𝒂+, 𝑲+, 𝑵𝑯𝟒

+  
 

𝑭−, 𝑪𝒍−, 𝑵𝑶𝟑
− 

 
𝑶𝟐−, 𝑺𝟐−, 𝑺𝑶𝟒

𝟐− 
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 نمونه سوالات تستی مبحث ذرات زیر اتمی

1 
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 هاایزوتوپ

های ی اتمها نشان داد که همهگیریزهاین انداگیرند. اندازه می جرمیسنجطیفهای عناصر مختلف را با دستگاهی به نام اتمی اتمدانشمندان جرم

ه ب یک عنصر جرم یکسانی ندارند. از آنجایی که همه اتم های یک عنصر عدد اتمی، تعداد الکترون و پروتون مساوی دارند پس تفاوت در جرم باید

 های هسته مربوط باشد. این نتیجه به معرفی مفهوم ایزوتوپ منجر شد.تفاوت در تعداد نوترون

 وپ:ایزوت

 

 گویند. هایی از یک عنصر که عدد اتمی یکسان و عدد جرمی متفاوت دارند ایزوتوپ میبه اتم :1تعریف

 گویند.هایی از یک عنصر که تعداد پروتون یکسان و تعداد نوترون متفاوت دارند ایزوتوپ میبه اتم :2تعریف

 

  (1مثال

 نوع منیزیم با اعداد جرمی متفاوت وجود دارند که عبارتند از: 3طبیعی از منیزیم  ایزوتوپ طبیعی است. یعنی در یک نمونه 3منیزیم دارای 
𝑴𝒈𝟏𝟐

𝟐𝟔   𝑴𝒈𝟏𝟐
𝟐𝟓   𝑴𝒈𝟏𝟐

𝟐𝟒  

 تعداد ذرات زیر اتمی این سه ایزوتوپ را محاسبه می کنیم:

 نماد شیمیایی Z A تعداد پروتون تعداد الکترون تعداد نوترون

12 12 12 12 24 𝑴𝒈𝟏𝟐
𝟐𝟒  

13 12 12 12 25 𝑴𝒈𝟏𝟐
𝟐𝟓  

14 12 12 12 26 𝑴𝒈𝟏𝟐
𝟐𝟔  

 نتایج:

 ن و تعداد الکترون یکسان دارند.پروتوهمه ایزوتوپ های یک عنصر عدد اتمی، تعداد  -1

 های یک عنصر، عدد جرمی و تعداد پروتون متفاوت دارند.ایزوتوپ -2

به عدد اتمی یا تعداد پروتون ها بستگی دارد بنابراین ایزوتوپ های یک عنصر خواص شیمیایی یکسانی  های هر عنصرشیمیایی اتمخواص  -3

 گویند.مکان نیز میها، همهمین دلیل به ایزوتوپکنند. به غال میتنها یک مکان را اش ای()دورهدارند و در جدول تناوبی

 تفاوت دارند. ها در خواص فیزیکی وابسته به جرم مانند چگالیتوپایزو -1

 جمع بندی:

 ایزوتوپ ها در موارد زیر متفاوت هستند: ایزوتوپ ها در موارد زیر مشابه هستند:

 عدد اتمی -1

 تعداد پروتون -2

 تعداد الکترون -3

 آرایش الکترونی -1

 خواص شیمیایی -5

 خواص فیزیکی مستقل از جرم -3

 عدد جرمی -1

 تعداد نوترون خواص فیزیکی وابسته به جرم -2

 مرپایداری یا نیمه ع -3
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 ایزوتوپ طبیعی است. که عبارتند از: دو دارای  لیتیم (2مثال
𝑳𝒊𝟑
𝟕     𝑳𝒊𝟑

𝟔  

 اتم 51های مختلف یک عنصر با یکدیگر برابر نیست. به عنوان مثال در مورد لیتیم، از هر در یک نمونه طبیعی، تعداد )فراوانی( ایزوتوپ نکته:

𝑳𝒊𝟑تای آن  3لیتیم 
𝑳𝒊𝟑و بقیه   𝟔

 می باشد. که در شکل زیر نشان داده شده است.   𝟕

 
 

 
 آید.ی زیر به دست میهر ایزوتوپ از رابطه (𝐅%)درصد فراوانی  درصد فراوانی:

%𝐅 =
فراوانی ایزوتوپ

فراوانی کل
×111 

 به عنوان مثال، درصد فراوانی ایزوتوپ های لیتیم به صورت زیر است: 

𝑳𝒊𝟑
𝟕  𝑳𝒊𝟑

𝟔  ایزوتوپ 

 (𝐅)فراوانی 3 17

 (𝐅%)درصد فراوانی 3% 91%

-  

 دهد.های آن عنصر نشان میوپ را در تعداد معینی از ایزوتوپفراوانی هر ایزوتوپ، تعداد آن ایزوت -

 .دهدهای آن عنصر نشان میاز ایزوتوپ عدد 111درصد فراوانی هر ایزوتوپ، تعداد آن ایزوتوپ را در هر  -

 

 

 های پایدار و ناپایدارایزوتوپ 
ر از ون ها در یک ایزوتوپ بیشتپروتها به تعداد تعداد نوتروناگر نسبت  ها بستگی دارد.ها به پروتونداد نوترونپایداری ایزوتوپ ها به نسبت تع

های پایدار به ایزوتوپمتلاشی شده و   (𝜸)و  گاما   (𝛃)  بتا ،(𝛂) آلفا های تابشنشر  گذشت زمان با  باشد، آن ایزوتوپ ناپایدار بوده و با 5/1

 د.  نتبدیل می شو

 به ایزوتوپ های ناپایدار و پرتوزا ، رادیو ایزوتوپ می گویند.  رادیو ایزوتوپ:

 برای ایزوتوپ های ناپایدار کمیتی به نام نیمه عمر تعریف می شود.

 های دیگر تبدیل شوند. ر پرتو از بین رفته و به ایزوتوپهای پرتوزا با نشپاز ایزوتوکشد تا نیمی طول میزمانی که مدت  نیمه عمر:

 دهد که آن ایزوتوپ چقدر پایدار است.ایزوتوپ نشان می نیمه عمر هر -

 هر چه نیمه عمر یک ایزوتوپ بیشتر باشد پایداری آن ایزوتوپ بیشتر است و برعکس.   -

 ر نتیجه درصد فراوانی و نیمه عمر آن بیشتر خواهد بود. هر چه یک ایزوتوپ، پایدارتر باشد فراوانی و د  -

ور و به ط ها در طبیعت وجود ندارندایزوتوپنیز دارند. این  )ساختگی(، ایزوتوپ مصنوعیطبیعیهای ایزوتوپبعضی از عناصر، علاوه بر  نکته:
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 شوند. ای تولید میهستههای )رآکتورهای(مصنوعی در واکنشگاه

 :باشدبه صورت جدول زیر میایزوتوپ مصنوعی یا ساختگی( چهارایزوتوپ طبیعی و سه )ایزوتوپ  هفت ارای هیدروژن د (3مثال

 
𝑯𝟏
𝟕  𝑯𝟏

𝟔  𝑯𝟏
𝟓  𝑯𝟏

𝟒  𝑯𝟏
𝟑  𝑯𝟏

𝟐  𝑯𝟏
𝟏  ایزوتوپ 

𝟐. 𝟑 × 𝟏𝟎−𝟐𝟑 𝟐. 𝟗 × 𝟏𝟎−𝟐𝟐 𝟗. 𝟏 × 𝟏𝟎−𝟐𝟐 𝟏. 𝟒 ×  نیمه عمر پایدار پایدار سال 32/12 𝟏𝟎−𝟐𝟐

 درصد فراوانی در طبیعت 9885/99 /1111 1119/1 ساختگی ساختگی ساختگی ساختگی
6 5 4 3 2 1 0 𝒏

𝒑
 

 نکات:

 با توجه به جدول بالا، 

 .(𝑯𝟏𝟑)در بین ایزوتوپ های طبیعی هیدروژن، فقط یک ایزوتوپ ناپایدار )رادیو ایزوتوپ( وجود دارد -1

 ایزوتوپ ناپایدار )رادیو ایزوتوپ( وجود دارد. 5در بین ایزوتوپ های هیدروژن،  -2

 هیدروژن به صورت زیر می باشد: ایزوتوپ هایترتیب پایداری رادیو  -3

𝑯𝟏
𝟑 > 𝑯𝟏

𝟓 > 𝑯𝟏
𝟔 > 𝑯𝟏

𝟒 > 𝑯𝟏
𝟕  

 

 دول زیر:هریک  ایزوتوپ های طبیعی  هیدوژن، نام مخصوص به خود دارند به صورت ج -1

 نماد شیمیایی نام ایزوتوپ

 هیدروژن سبک

 یا

 معمولیهیدروژن 

 
𝑯𝟏
𝟏  
 

 هیدروژن سنگین

 یا

 دوتریم

𝑯𝟏
𝟐  
 یا
𝑫 

 هیدروژن پرتوزا

 یا

 تیمیتر

𝑯𝟏
𝟑  
 یا
𝑻 

ها بیشتر است )تنها استثناء در د پروتونها مساوی است یا از تعداها یا با تعداد پروتونها به تعداد نوترونی اتمبه طور معمول، در هسته -5

 این مورد هیدروژن معمولی است که نوترون ندارد(.

. 
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کترای وزارت علوم آزمونآخرین اخبار   د

 نمونه سوالات آزمون دکتری وزارت علوم

 کتاب و جزوات آموزشی

 

شتدکترای وزارت  آزمونآخرین اخبار علمی و  بهدا

شت  نمونه سوالات آزمون دکتری وزارت بهدا

 کتاب و جزوات آموزشی

 

 وزارت علومکارشناسی ارشد   آزمونآخرین اخبار 

 نمونه سوالات آزمون کارشناسی ارشد وزارت علوم

 کتاب و جزوات آموزشی

 

شتوزارت کارشناسی ارشد   آزمونآخرین اخبار   بهدا

شت  نمونه سوالات آزمون کارشناسی ارشد وزارت بهدا

 کتاب و جزوات آموزشی

 

 کنکور سراسری  تمامی رشته هاآخرین اخبار 

 نمونه سوالات کنکور سراسری در رشته های مختلف

 مطالب مختلف علمی، آموزشی و مشاوره ای

 

 

 دانش آموزی مقطع دبیرستان تمامی رشته های نظری آخرین اخبار 

 نمونه سوالات  امتحان نهایی  در رشته های مختلف نظری

 مطالب مختلف علمی، آموزشی و مشاوره ای

 

 دانش آموزی مقطع دبیرستان رشته  های فنی و حرفه ای آخرین اخبار 

 مختلف فنی و حرفه اینمونه سوالات  امتحان نهایی  در رشته های 

 مطالب مختلف علمی، آموزشی و مشاوره ای

 

 دانش آموزی مقطع دبیرستان رشته  های کاردانش آخرین اخبار 

 نمونه سوالات  امتحان نهایی  در رشته های مختلف  کاردانش

 مطالب مختلف علمی، آموزشی و مشاوره ای

 

 دانش آموزی  دوره اول متوسطه آخرین اخبار 

 نمونه سوالات  امتحان ی

 مطالب مختلف علمی، آموزشی و مشاوره ای

 

 گانه  المپیادی 9المپیادی در رشته های  آخرین اخبار

 نمونه سوالات المپیاد ی

 مطالب مختلف علمی، آموزشی و مشاوره ای

 

 دانش آموزی مقطع دبیرستان تمامی رشته های نظری آخرین اخبار 

 نمونه سوالات کنکور امتحان نهایی  در رشته های مختلف

 مطالب مختلف علمی، آموزشی و مشاوره ای

 

 دانلود کلیپ ها و ویدیوهای آموزشی

 دانلود مستندهای علمی
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